PLATAFORMA CAMBRILENCA PER UN ÚS RACIONAL DE L’AIGUA

MANIFEST: L’AIGUA ÉS VIDA, DEFENSEM-LA!

En un moment en que la societat catalana ha mobilitzat centenars de milers de persones per demanar un ús més racional de l’aigua, l’Ajuntament de Cambrils i la Generalitat de Catalunya pretenen construir un camp de golf –a la zona de Parc Samà i Mas d’en Blai- que consumirà dels aqüífers del municipi l’equivalent al 18% de l’aigua del minitransvasament de l’Ebre corresponent a Cambrils.

A part de la contradicció legal d’aquesta concessió –el Decret 114/2002 ho prohibeix implícitament-, tant l’Ajuntament com la Generalitat de Catalunya posen en perill deliberadament el subministrament d’aigua potable per a la població de Cambrils.

Els aqüífers de Cambrils s’estan degradant tant en qualitat com en quantitat. Tenint en compte que el consum local creix per sí sol un 9% anualment, és evident que concessions com aquesta o la del Pitch & Putt de Vilafortuny no fan sinó agreujar aquesta situació. A més, les noves filtracions d’adobs i productes fitosanitaris als aqüífers portarà en poc temps, si no es pren una posició clara i ferma, a la insalubritat de l’aigua.

Aquest model està arribant actualment al seu límit. L’aigua de molts pous locals requereix ser barrejada amb aigua procedent del minitransvasament per a fer-la apta pel consum de boca. Si l’Ajuntament segueix amb aquesta despreocupació pel que fa a la gestió d’aquest recurs tan valuós, s’acabaran esgotant i/o contaminant els aqüífers. Això hipotecaria el subministrament  d’aigua de boca potable si es repeteixen episodis de contaminació greu a l’Ebre.

DENUNCIEM QUE LA POLÍTICA ACTUAL PEL QUE FA AL CONSUM D’AIGUA AL NOSTRE MUNICIPI, ES BASA EN EL CONCEPTE INSOSTENIBLE I DESFASAT DE GESTIONAR L’OFERTA EXTRAIENT AIGUA D’ON SIGUI I COM SIGUI, SENSE PREOCUPAR-SE PER LA CONTAMINACIÓ O L’ESGOTAMENT DELS AQÜIFERS.

Així doncs, la PLATAFORMA CAMBRILENCA PER UN ÚS RACIONAL DE L’AIGUA demanem  que es treballi, des de totes les administracions, per una gestió més responsable de l’aigua, que passa per una millora en la qualitat dels aqüífers i pel foment d’una nova cultura de l’aigua, més eficient i més racional. 

Pel que fa al camp de golf, el Decret 114/2002 deixa molt clar que només es pot regar els camps de golf amb aigua de depuradora. Això vol dir que en cap moment el camp de golf ha de poder regar amb aigua de pou. Per tant, fins que no es pugui regar amb aigua de la depuradora, exigim que es paralitzi el funcionament de totes les instal·lacions de golf del nostre municipi.

Cal un ús més racional i sostenible d’un element tant valuós i essencial com és l’aigua.

Cambrils, a 23 de maig de 2.002

