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1.EL PHN I LA GESTIÓ HIDROLÒGICA A ESPANYA

El Plan Hidrológico Nacional espanyol és un text legislatiu que inclou 863 infraestructures de molt diversa índole com ara grans preses i transvasaments, canalitzacions de rius, i moltes altres coses. El principal bloc del PHN estableix la creació d’una gran transferència entre conques de 1.050 Hm3/any, des de l’Ebre fins les següents zones: Catalunya (190 Hm3), Comunitat Valenciana (315 Hm3), Múrcia (450 Hm3) i Almeria (95 Hm3), juntament amb la construcció de grans embassaments en la Conca de l’Ebre per regular el seu cabal.

El cost del PHN està estimat en 23.500 milions d’euros, dels quals l’estat espanyol espera que la Comunitat europea en pagui un 30% (7.863 milions d’euros) mitjançant Fons Estructurals i Fons de Cohesió. 

España, com la resta de països mediterranis, es caracteritza per l’escassetat de recursos hídrics. La gestió i planificació s’ha caracteritzat des de fa dècades en un model basat en la creació de nous regadius i l’ejecució de grans obres hidràuliques, com ara embassaments i transvasaments, sempre subvencionats per l’estat. Als anys cinquanta aquesta política podia estar justificada per la realitat social i econòmica de l’estat espanyol, ara, en els moments actuals, les necessitats són molt diferents des de tots els punts de vista.

Un Pla Hidrològic és una  necessitat, molt més en un país amb escassetat de recursos com l’estat espanyol, tanmateix una planificació mai ha de ser tendenciosa, ni anacrònica, no ha de ser una planificació d’economia d’obra que només afavoreix l’especulació amb uns interessos polítics i econòmics molt concrets, ha de ser una planificació de recursos que millori les condicions de tothom, ha de ser un aposta de futur, no de passat.

Un Pla Hidrològic hauria d’analitzar de manera objectiva els recursos existents (oferta) i planificar-ne els usos futurs (demanda), baix un criteri de sostenibilitat, que no genere nous impactes socials i mediambientals. Per això cal conèixer quins són els recursos actuals i les necessitats reals.

El Pla se centra, bàsicament, en justificar les condicions en què podrien realitzar-se els transvasaments d’aigua entre conques, especialment  el transvasament de l’Ebre cap al Litoral Llevantí i Barcelona (1.000-200 Km), basant-se en el suposat “dèficit hídric estructual” que diuen que pateix el Llevant espanyol i el suposant excedent de la Conca de l’Ebre. En cap moment s’analitza com s’ha arribat a aquest dèficit ni com es podria solucionar sense hipotecar el futur d’altres conques, La resta de problemes hídrics que hi ha a l’estat espanyol, no s’analitzen ni  s’estudien, únicament es fa un llistat d’obres ( declaració d’intencions) sense justificació de cap tipus.

El rebuig  social que es fa al PHN, bàsicament és el rebuig al transvasament de l’Ebre i als grans embassaments de la Conca que serviran de reserva de l’aigua a transvasar. Aquest rebuig social es fonamenta en els arguments tècnics aportats per la comunitat científica espanyola i es reafirma amb la manca de diàleg que hi ha hagut des de la publicació de l’avant-projecte, el 5 de setembre del 2001. La manca de diàleg ha arribat a extrems com el d’amagar tots els informes que el propi  ministeri havia sol.licitat, perquè la seva valoració era negativa. Altres informes independents com els de la Convenció Ramsar sobre zones humides també han estat negatius al PHN i també han estat amagats durant mesos fins després de l’aprobació d’aquest Pla, tot i que les adminstracions centrals i autonòmiques les coneixien.

2. EFECTES GENERALS DEL PHN

Per començar aquest Pla pretén construir obres faraòniques de dubtosa viabilitat econòmica, social i mediambiental com són un centenar de nous embassaments entre totes les conques espanyoles, els transvasaments d’aigua entre conques diferents, especialment el transvasament de l’Ebre-Jucar-Segura (1.000 Km) i Ebre-Barcelona (200 Km) i altres infrastructures com ara canalitzacions de rius, reforestacions, nous regadius, millores en l’abastament de potables, sanejament i depuració. Moltes d’elles haurien d’estar fetes independentment del PHN, en el compliment d’altres normatives europees ja existents i que actualment l’estat espanyol les està vulnerant. Tanmateix únicament estan enunciades però com que no estan ni descrites, ni analitzades econòmicament, ni justificades, la seva ejecució és més que dubtosa.

Amb el gran transvasament de l’Ebre (1.050 Hm3/any; 15 % cabal mitjà de  la darrera dècada) s’aconseguirà fomentar, encara més, el desequilibri territorial entre les zones d’interior, bàsicament medi rural, i les de litoral, medi urbà i d’agricultura especulativa, poc respectuosa amb la planificació hidrològica i a la bona gestió dels recursos. Tot això a  preus subvencionats per l’estat o la Comunitat Europea que serviran per abaratir els costos de construcció.

L’escassetat d’aigua, l’empitjorament de la seva qualitat, i la manipulació del medi per part de l’home, fomenten el deteriorament de rius, llacs, deltes, zones humides, boscos de ribera, muntanyes, per l’extracció desmesurada d’aquest recurs, cosa que no sols no soluciona els problemes actuals existents, sinó que en generarà de nous. Les grans obres afecten zones ZEPA, LIC, NATURA 2000 i RAMSAR, vulnera les Directives europees d’Hàbitats (92/43/CEE), d’Aus (79/409/CEE) i la Directiva Marc d’Aigües ( 2000/60 CE).

Per una altra banda l’anàlisi de recursos hídrics de l’Ebre és incorrecte ja que sobrevalora el cabal de l’Ebre i no té en compte la disminució de recursos hídrics per l’efecte del canvi climàtic. En les darreres dècades la disminució de cabals és espectacular, amb una reducció aproximada del 50 % per causa dels usos de la Conca i de la proliferació de grans embassaments.

Anys 60: 16.842 Hm3/any

Anys 70: 14.071 Hm3/any

Anys 80: 9.502 Hm3/any

Anys 90: 8.235 Hm3/any

3. REPERCUSSIONS DEL PHN EN LES ZONES CEDENTS 

Múltiples són les repercussions negatives que el PHN comportaria, si l’arribaren a fer, en el riu Ebre, especialment en el delta - posant en perill la seva supervivència - i en la part alta de la seva conca, però també sobre les aus, la vegetació o el patrimoni cultural (camí de Santiago). Analitzem ara els dos primers aspectes:

3.1 EL DELTA DE L’EBRE

La consciència de la necessitat de preservar els espais naturals, perquè són patrimoni de tota la humanitat i s’han de preservar per a les generacions actuals i futures - que cada vegada està més estesa per tot Europa- també està arrelant amb força entre els habitants del tram final de l’Ebre, per als quals, protegir el delta de l’Ebre significa mantenir un medi natural que, tot i la seva forta transformació humana, encara presenta uns valors excepcionals en el conjunt del patrimoni natural, tant d’Espanya com d’Europa. És el segon hàbitat aquàtic més important de la Mediterrània occidental, després de la Camarga, i el segon de la península Ibèrica, després de Doñana. 

La importància internacional del Delta es va demostrar ja l’any 1962 quan la UNESCO el va incloure en la llista de les zones humides euroafricanes d’interès internacional, com a categoria A, és a dir, de prioritat urgent. Més endavant, el conveni Ramsar, el 1971, i  l’estat espanyol, posteriorment l’any 1982, el van declarar zona humida d’importància internacional. La Unió Europea també el declarà zona d’especial protecció per les aus (ZEPA) l’any 1979 i ha estat proposat com Lloc d’Importància Comunitària (LIC) en el context de la Red Natura 2000. A més a més el Consell d’Europa l’ha declarat zona d’importància europea per la seva vegetació halòfila, amb un total de 77 espècies protegides, 8 de les quals són plantes i la resta forma part de la fauna vertebrada.

Aquests reconeixements internacionals i la urgència de garantir la conservació del Delta com a valuós patrimoni natural van conduir, el 1983, a la creació del Parc Natural del Delta de l’Ebre per part de la Generalitat de Catalunya (el govern regional), per tal de preservar els seus ecosistemes que acullen gran quantitat d’espècies vegetals i animals, d’aquests darrers uns hi viuen tot l’any i altres hi passen temporades. Només d’ocells se n’han comptabilitzat més de 350 espècies.  

Entre les repercussions que pot tenir el PHN en les comarques situades en el tram final del riu, n’hi ha una de principal que és sobre el delta de l’Ebre.

El delta de l’Ebre és obra del riu. Estudis sedimentològics, històrics i cartogràfics assenyalen que en època romana –i durant molt temps després- no hi havia delta, sinó que el riu en la seva desembocadura formava una mena d’estuari. El gran creixement del delta es produeix a partir de l’Edat Mitjana com a conseqüència de la dràstica disminució de la massa forestal al llarg de la conca (posada en conreu de noves terres, incendis, tales incontrolades per obtenir fusta per a vaixells i edificis) que desprotegeix el sòl més superficial, una part del qual és arrossegada per les pluges, transportada pel riu i dipositada a la desembocadura quan el corrent fluvial perd força en ser frenat pel mar. 

El delta de l’Ebre té actualment tres problemes molt importants: regressió (retrocés del front deltaic), subsidència (enfonsament del delta per compactació de la seva superfície) i salinització (penetració, riu amunt, d’una falca d’aigua salada).

1) La regressió del front deltaic ha estat la conseqüència més immediata de la construcció dels embassaments. Construïts per fer electricitat, retenir aigua per al reg i evitar les desastroses crescudes que es produïen, han tingut com a conseqüència que els sediments s’hagin anat dipositant en el fons. Els especialistes diuen que ara baixa al voltant d’un 1% dels sediments que arrossegava el riu fa un centenar d’anys. Des de la construcció dels embassaments la regressió del front deltaic ha estat constant, amb retrocessos excepcionals d’uns 100 m en anys determinats. Part d’aquests sediments s’han anat dipositant en altres llocs, especialment en la part nord, però les pèrdues globals semblen evidents i probablement s’intensificaran en el futur. Ja en l’actualitat la fragilitat i la inestabilitat de la línia de costa del Delta s’ha incrementat significativament, com ho demostren els estralls que hi provoquen els temporals de llevant.

2) La subsidència, o enfonsament de la plana deltaica, es produeix per la compactació natural dels sediments provocada pel seu propi pes i per les activitats humanes, principalment agrícoles, que suporta. Hom calcula que l’alçada del delta en relació al nivell del mar es va reduint de l’ordre dels 3mm anuals. El fet que no arribin sediments impedeix compensar aquest enfonsament, el qual, unit a la pujada secular del mar pot fer que una proporció creixent del delta quedés per sota del nivell del mar.

3) La penetració de la falca d'aigua salada és conseqüència directa de la disminució de cabals i de la força amb que aquests fan cap al mar. Aquesta reducció de l’aigua que arriba a la desembocadura s’ha produït per l’increment dels aprofitaments (agrícoles, urbans, industrials, energètics) que s’ha donat en els darrers decennis. La falca salina pot arribar fins Amposta –situada a uns 25 km de la desembocadura- i, en èpoques en què el riu va baix, fins més amunt.

3.2 ELS EMBASSAMENTS EN ELS PIRINEUS ESPANYOLS 

El Pla Hidrològic preveu la construcció d’un centenar d’embassaments repartits entre totes les conques hidrogràfiques espanyoles i amb diversitat d’usos com són agrícoles, consum urbà, industrial i hidroelèctric.

En el cas de la Conca de l’Ebre la capacitat d’embassaments actual és de 6.500 hm3 ( un 40% de l’aportació natural 17.000 hm3/any), a més de dos embassaments ja construïts; Itoiz i Rialp (omplint-se ara). Es preveu un increment de capacitat fins 9.850 hm3 (58 % de l’aportació natural) amb la construcció de nou grans embassaments i  multitud de petites preses  de regulació, entre les que destaquen els embassaments de Biscarrués, Santaliestra, Jánovas, Loteta i el recreixement de Yesa de 420 hm3 a 1550 hm3. 

Tanmateix la realitat és que en el període 1988-89 fins el 2000-01, la quantitat mitjana d’aigua retinguda ha estat de 4.381 hm3, molt lluny dels increments de cabal que planteja el PHN.

Aquest increment en la capacitat de regulació està lligat directament amb el transvasament de l’Ebre de 1.050 hm3/any previst pel PHN, ja que servirà per a emmagatzemar l’aigua.
En el darrer segle unes 4.000 persones han estat desallotjades de les seves cases i 30 pobles han estat despoblats i inundats. Un total de 9.000 Ha productives de les valls més importants del Pirineu estan sota l’aigua. Els nous embassaments incrementaran encara més aquests afectes sobre la població, augmentant la despoblació de les zones muntanyoses i el desequilibri territorial entre el món rural i el món urbà.

La modificació del règim natural dels grans rius pirenaics afectarà, encara més al funcionament global de la Conca. La destrucció de desenes de quilòmetres de boscos de ribera en ser inundats, fa que perdi la seva capacitat per controlar les avingudes i purificar l’aigua circulant. També hi manca perd biodiversitat i els rius es deshumanitzen, en perdre els seus usos socials com a lloc de bany, repòs i esbarjo.

 L’“artificialització” del règim natural afectarà, encara més, a l’ecosistema aquàtic, al dependre el flux circulant del desembassament modificat per les necessitats de les hidroelèctriques. S’intensificaran els períodes d’estiatge ocasionant mortaldats de peixos que queden aïllats en els tolls, e incrementant-se els nivells de contaminants. Les crescudes artificials a l’inici de l’estiu repercutiran negativament en la brotació de la vegetació de ribera i, per consegüent, en la nidificació de les aus aquàtiques. L’expulsió de grans quantitats de sediments en les operacions de neteja dels embassaments també tenen greus conseqüències per a la fauna piscícola, i la qualitat de l’aigua, etc. En el cas dels embassaments hidroelèctrics el descens en la temperatura de l’aigua que provoquen les canonades és també causa de simplificació i empobriment de les comunitats piscícoles, especialment de les truites, que se situen en la part superior de la cadena tròfica. També la producció vegetal, la diversitat i la qualitat de l’aigua es veuran minvades.
S’inundaran una dotzena de gorges, estrets i gúbies de gran rellevància per la seva  alta biodiversitat, valor paisatgístic, i capacitat de depuració de les aigües. 

L’experiència ensenya que la construcció de grans embassaments fa que extenses superfícies en l’entorn  del vas de l’embassament siguin abandonades o canvien d’ús, alterant-se l’equilibri ecològic en què es troben. Les zones més fràgils amb terrenys d’argila i marga, reben importants pèrdues per erosió, perdent productivitat, a la vegada que els sediments omplen els embassaments. 

Per si tot això no fóra suficient, alguns dels embassaments previstos pel PHN afecten  la memòria històrica i cultural de l’estat espanyol i universal, ja que inunden una part important del Camí de Sant Jaume al seu pas per Aragó, declarat des de fa anys patrimoni de la UNESCO, així com pobles amb monuments catalogats d’interès

. 

4. REPERCUSSIONS EN ELS TERRITORIS RECEPTORS

Existeix una dubtosa gestió hídrica a la zona del Llevant espanyol, especialment a Múrcia (conca del riu Segura), ja que cada administració (Administració autonòmica, Confederació, Ministeri) proporciona dades diferents pel que fa a recursos i demanda. Les dades de l’Institut Nacional d’Estadística parlen de 67 Hm3/any de consum urbà, mentre que el Pla de Conca parla de 128 Hm3/any per a la mateixa població (91% de diferència), i aquesta última és la xifra acceptada pel PHN com a consum actual. El mateix passa amb les dades del consum agrari. 


Aquest consum desproporcionat d’aigua crea problemes mediambientals a causa d’un augment insostenible en la demanda dels recursos hídrics: es passa dels 803 Hm3/any de recursos naturals als 2.000 Hm3/any de demanda (137% superior). Ja es disposa del transvasament Tajo-Segura de 400 Hm3/any que es va fer fa 20 anys i que, lluny de solucionar els problemes hídrics existents en el seu moment, encara va potenciar més l’especulació de terrenys i recursos hídrics. Aquest transvasament havia de ser per a les 90.000 Ha de regadius existents i 50.000 Ha de nous regadius però actualment aquesta xifra ronda les 200.000 Ha. És a dir, un 40% més de la superfície prevista. El riu Segura, sols arriba a desembocar a la mar un 4% (1 m3/s) del seu volum total. La fauna piscícola de la conca receptora s’ha vist afectada per la introducció de noves espècies que s’han adaptat i han desplaçat les espècies autòctones. S’ha perdut la biodiversitat en la flora local al modificar-se els ecosistemes per a convertir àrees  quasi desèrtiques, característiques de la zona, en regadius.


L’arribada d’aigua d’altres conques instiga problemes socials que fomenten el desequilibri social i especulació entre l’agricultura tradicional de les Vegues dels rius i rambles i els grans grups empresarials. Els grans especuladors de l’aigua es troben al camp de Cartagena i d’Alacant, mentre que els pagesos de la Vega Tradicional han de pidolar aigua d’un riu altament degradat. Apareixen rompudes il.legals per tot arreu que l’Administració de la Conca i de la Comunitat permeten amb total impunitat, ignorant les denúncies de SEPRONA, grups ecologistes i altres entitats locals. Algunes d’aquestes rompudes il.legals s’han produït en zones boscoses les quals, després d’un incendi, s’han aprofitat de les ajudes comunitàries per a la seva reforestació. Aquesta reforestació s’ha realitzat incorrectament, transformant-se en zona de regadiu; de forma que una zona reforestada pot acabar sent un camp d’enciams... Aquestes grans plantacions necessiten grans quantitats de personal i se sol recórrer a  la mà d’obra il.legal, sovint immigrants sense papers, que potencia els fenòmens de racisme i xenofòbia, casos com els d’El Ejido i Torre Pacheco en són un exemple. Es propicia la sobreproducció de productes agrícoles que únicament afavoreixen els grans grups comercials ja que aquests poden aprofitar-se de les ajudes comunitàries per a destruir la sobreproducció desequilibrant així els mercats. Amb l’aprovació del PHN el 85% dels pous de la regió murciana (13.500), han estat legalitzats per a poder entrar al repartiment del transvasament de l’Ebre. Fins al 26 d’octubre del 2001 aquests pous no estaven registrats enlloc, cosa que demostra una falta de control sobre aquestes activitats.


És una comunitat altament preocupada per la gestió hídrica però que fins fa molt poc no vetllava per fer complir les normatives que afecten a la gestió d’aigües residuals, nitrats i d’altres. Segons el Pla de Conca hi ha elevades pèrdues en la xarxa de distribució urbana; es calcula que es perd un terç del total (42 Hm3/any). Existeix una clara sobreexplotació dels aqüífers naturals. S’usa sis vegades més aigua de la que els aqüífers poden regenerar de forma natural, consegüentment es troben salinitzats. L’agricultura intensiva també ha ajudat a degradar els aqüífers per les altes concentracions de nitrats i altres productes residuals per l’ús indiscriminat d’adobs, pesticides i fungicides. Incoherentment, s’estan emprant els pous de sequera per a regar, quan aquests haurien de ser exclusivament per a ús de boca. Algunes indústries encara aboquen als rius impunement, fent que les poques plantes depuradores que hi ha no funcionin correctament.


El govern del PP va descatalogar 20.000 Ha de terreny verge en zones d’alt valor ecològic properes a la costa fomentant així l’especulació urbanística i el turisme. Per últim només destacar la proliferació de camps de golf i de turisme d’oci d’alt consum de recursos hídrics.

5. LA QUALITAT ACTUAL DE L’AIGUA DE L’EBRE


La política hidràulica vigent manté la idea falsa de que la solució del problema de l’aigua a Espanya passa per adreçar el desequilibri entre l’abundància de l’Espanya humida i l’escassetat de la seca. No obstant això, per raons tècnico-econòmiques, les grans operacions de transvasament no es plantegen des de la veritable Espanya humida, sinó des de les conques que estan sotmeses també al clima mediterrani i que són naturalment deficitàries. Això denota que els transvasament proposats tenen en comú, dimensions socio-econòmiques i no solament tècniques: no es tracta de resoldre el problema tècnic de portar aigua d’un territori naturalment excedent a un altre deficitari sinó de discutir la conveniència d’utilitzar un recurs deficitari en un territori o en un altre.


La promoció d’obres hidràuliques genera exigències que resulten cada cop més difícils d’aconseguir, com ara l’avidesa sense límit d’estendre el regadiu i els assentaments de població o industrials per territoris àrids, amb la consegüent revalorització dels terrenys. Pensem que cal canviar amb decisió les regles del joc econòmic per a fer practicable el pas de l’economia de l’obra cap a l’economia del recurs, més acord amb els interessos de la majoria.


El transvasament de l’Ebre, projecte estrella del PHN, és un fracàs tècnic, econòmic i ecològic. L’alternativa més realista s’ha d’encaminar cap a un canvi en el marc institucional que afavoreixi l’estalvi i una millor gestió de l’aigua.


El raonament que justifica el projecte de transvasar més de 1.000 Hm3 des de la conca baixa de l’Ebre cap a punts més meridionals del litoral mediterrani, discuteix el traçat dels canal com si es tractés de carreteres, ignorant no només si és raonable la seva destinació, sinó la qualitat de l’aigua a transvasar. No paga la pena d’analitzar l’oportunitat de les destinacions, quan una obra d’aquesta magnitud incompleix la que hauria de ser la seva primera raó de ser: transvasar aigua de bona qualitat.


A aquest ja esmentat desequilibri en quantitat que separa l’Espanya humida de la seca se li n’afegeix un altre, no menys important, que és la qualitat natural de l’aigua disponible. La mala qualitat de les aigües sol acompanyar a la poca quantitat, veient llavors un gradient de deteriorament de la qualitat natural de l’aigua a mesura que la seva quantitat minva des del nord humit fins al sud-est àrid. Totes les conques hidrogràfiques presenten un dèficit natural d’aigua de qualitat, amb excepció de les del Nord i Galícia.


La conca de l’Ebre ha tingut des de sempre problemes de mala qualitat natural de les aigües a causa de l’abundant presència de sals en tot el seu curs mitjà i baix, que s’accentuen amb l’augment dels usos consumptius. Els abocaments agraris i urbans empitjoren aquesta precària situació tot fent que en la zona en la qual es preveu la presa d’aigües del transvasament, els paràmetres excedeixen en més d’un 5% els límit considerats en la normativa d’aigües prepotables, com es reconeix en la Memòria Ambiental del propi Pla Hidrològic. A tot això s’hi afegeixen, no ho oblidem, els riscos associats a la central nuclear d’Ascó. Tot això plantejaria la necessitat de sotmetre l’aigua transvasada a processos de depuració i dessalinització les dificultats i costos dels quals, ignorats en el projecte, no podem detallar aquí.


La mostra del contingut en sals de l’aigua de l’Ebre durant la passada dècada en dos estacions d’aforament entre les que pretén prendre aigua el transvasament, la de Mequinença i la de Tortosa; evidencien una aigua de mala qualitat, que incompleix la exigència de prepotabilitat i solament serveix per a regar, amb limitacions en els rendiments, els cultius i les pràctiques de drenatge per a evitar la salinització dels sòls. És evident que l’aigua transvasada reclamaria un tractament de dessalinització i potabilització que no han estat considerats al declarar aquest projecte. També cal recordar que les grans infrastructures del transvasament projectades reclamen a més importants bombejaments, amb  una exigència de 3 kWh/m3. La pròpia dessalinització de l’aigua de la mar ni tan sols requeriria avui 4 kWk/m3,  podent-se rebaixar aquesta exigència en el futur amb millores tècniques, i el cost monetari –sense subvenció- quedaria per sota de l’atribuïble al transvasament en un càlcul desinteressat i realista.


Hem vist que la simple consideració d’una dimensió més, la qualitat, fa que el projecte proposat passi a ser una ximpleria, en ser la pitjor opció en tots els aspectes. El fracàs tècnic-econòmic-ecològic del projecte estrella del PHN 2000, evidencia l’esgotament que acusa la política de promoció d’obres hidràuliques d’oferta en vigor. Aquest projecte tenia més sentit fa un segle quan va començar a prendre cos aquesta política, quan el riu Ebre portava el doble de cabal, amb millor qualitat i menys salinitat, que ara.  No obstant això, a mesura que els usos consumptius i contaminants van anar augmentant juntament amb les obres a tota la conca, el cabal i la qualitat de les aigües van anar disminuint, i la salinitat augmentant, fins a arribar a la present situació. L’entossudiment d’escometre aquesta grandiosa obra arriba, doncs, amb retard, però se segueix plantejant com si res no hagués canviat, com si els coeficients d’escorrentia, les aportacions de les conques i la qualitat de  les seves aigües restessin invariables, immunes a les múltiples intervencions humanes sobre el territori.


En conclusió direm que hi ha dues opcions de cara al futur en la gestió de l’aigua a Espanya. Una opció és més econòmica, més sostenible, però políticament més laboriosa. L’altra és més malversadora, més insostenible, però políticament fàcil d’implementar: cal només mantenir el status quo i ampliar el negoci de les empreses d’obres públiques, de producció i venta d’aigua i dels concessionaris de nous cabals.

                                                                                                                         (Naredo)

6. ANÀLISI ECONÒMICA DEL TRANSVASAMENT DE L’EBRE

El balanç econòmic Despeses-Benefici dels transvasaments de l’Ebre resulta negatiu, en contradicció amb els criteris de racionalitat econòmica exigida per la Directiva Marc d’Aigües.  La memòria econòmica justificativa dels transvasaments de l’Ebre pateix grans errors que impliquen tergiversacions metodològiques i conceptuals injustificables que queden fora de l’ampli marge del debat científic-tècnic, ja que trenquen el rigor de la anàlisi econòmica despeses-benefici amb el clar objectiu d’obtenir balanços positius preconcebuts. En farem un resum per punts dels principals errors de la anàlisi presentada pel Govern Espanyol: 

a) Pressupostos immadurs tallats a la baixa. Així s’ha pogut comprovar (contràriament a l’esmentat en el memoràndum del PP) en el concurs públic del primer tram del transvasament Xúquer-Vinalopó, suspès recentment al rebre ofertes d’empreses per sobre del pressupost plantejat en més del 100%. Un altre exemple, la presa d’Itoitz, una peça clau del PHN ja construïda, ha suposat en la seva execució desviacions pressupostàries del 100%.   

b) Períodes d’amortització excessius. Assignar a totes les inversions un període d’amortització de 50 anys, fins i tot per a grans embassaments o canals, és inacceptable per a la majoria de les infraestructures previstes (25% de les inversions), com ara estacions de bombeig , basses etc, els terminis d’amortització dels quals no haurien de superar els 15 o 20 anys.

c) Infravaloració de les despeses energètiques de bombeig i sobrevaloració de l’energia produïble per turbinació. S’introdueix un frau metodològic en el capítol energètic al substituir la pertinent anàlisi econòmica per una anàlisi financera. El resultat és que l’energia consumida es valora en la meitat de preu que l’energia generada (0,03 €uros/Kwh en front de 0,07 €uros/Kwh). D’altra banda es defuig de considerar seriosament el creixement esperat de les despeses energètiques en els propers 50 anys.

d) Error conceptual en emprar com a benefici agrari el valor afegit net. Aquest procediment, que pot ésser útil per a determinades finalitats, no ho és, en aquest cas, en el qual s’analitza una inversió pública per al desenvolupament d’activitats privades intensives en capital i l’objectiu de la qual no pot ser altre que la maximització de beneficis empresarials. Mitjançant aquest error s’inflen notablement els beneficis, al considerar com a tal, els costos laborals i de capital. Això ens porta a estimar el benefici net generat de mitjana pel regadiu mediterrani en 0,72 €uros/m3, mentre que el mateix pla reconeix la disponibilitat al pagament en aquests regadius en mesures que oscil.len solament entre 0,12 y 0,18 €uros/m3. El fet que els lliures mercats d’aigües subterrànies estableixin avui en dia preus mitjans que no solen superar els 0,18 €uros/m3 ratifica aquest inflament de beneficis agraris.

e) No es comptabilitzen els costos de regulació. D’acord amb el Plan, la regularització de cabals hauria de fer-se des de l’embassament de Mequinença, que és privat (de l’empresa hidroelèctrica ENHER). No obstant això en els càlculs no apareix ni 1 €uro en concepte d’expropiació o indemnització a aquesta empresa. A mode de referència, en el transvasament Xúquer-Vinalopó, l’exigència pública de l’empresa Iberdrola de 6 milions d’€uros/any per la presa de Cortes, que regula solament         100 hm3/any, la desena part del transvasament previst a l’Ebre.

f) No es comptabilitzen les despeses de depuració dels cabals del baix Ebre caracteritzats per la seva mala qualitat. Aquesta caracterització, realitzada oficialment al propi Pla de Conca de l’Ebre (alts nivells de salinitat), impedeixen considerar aquestes aigües com a potabilitzables, cosa que exigiria importants despeses, especialment per a usos urbans. No es considera, per altra banda, el deteriorament de la qualitat que en aquestes aigües transvasables induiran les detraccions i devolucions contaminades dels centenars de milers de noves hectàrees de regadiu previstes a la Conca de l’Ebre pel PHN.

g) Se sobreestima el valor dels cabals urbans. L’error consisteix a falsejar l’aplicació del concepte valor d’oportunitat, en considerar la dessalinització d’aigües de la mar (sobrevalorada a 0,81 €uros/m3) com a l’alternativa més econòmica per a eventuals necessitats urbanes, en comptes d’emprar el valor d’oportunitat dels cabals agraris (com a molt 0,18 €uros/m3 de mitjana als mercats d’aigües privades de Múrcia) com a alternativa més econòmica. La simple rectificació d’aquest concepte ja ens porta a un balanç econòmic global negatiu.

No es complirà amb el principi de Recuperació Íntegra de Despeses.

S’evita fer una valoració modular de despeses en cada tram, donant-se una despesa mitjana de 0,32 €uros/m3 (infravalorat, per les raons ja explicades), que oculta la despesa assignable a cada tram. Aquesta despesa, que des dels propis càlculs del Govern, pujaria per sobre de 0,60 €uros/m3 per a Almeria o Múrcia, tindria unes despeses veritables des de càlculs rigorosos, de no menys d’1 €uro/m3, cosa que contrasta amb una disposició al pagament de mitjana inferior a 0,20 €uros/m3, segons indiquen els mercats actuals d’aigües privades, que pugen fins a 0,33 en zones com Almeria. Avui la dessalinització d’aigües marines costa al voltant de 0,50 €uros/m3 i oferiria aigües d’una qualitat molt superior a la dels transvasaments.

                                                                                                                             (Arrojo)

7. EL MOVIMENT SOCIAL D’OPOSICIÓ AL TRANSVASAMENT DE L’EBRE

El rebuig al PHN ha generat a les Terres de l’Ebre un moviment social d’ampla base popular en què participen gent de tota classe, edat, condició i ideologia. Associacions empresarials i de comerciants, cooperatives agràries, sindicats, col·legis professionals, etc. han mostrat la seva repulsa al PHN. Agricultors, pescadors, estudiants, persones de la tercera edat, funcionaris, associacions de veïns, entitats culturals i un ampli espectre social s’han manifestat per Espanya i Europa contra aquest projecte que ha estat totalment rebutjat per la major part dels habitants directament afectats. Totes les mobilitzacions i actes de protesta han estat un èxit per la gran assistència de gent, no només en les que s’han fet a les comarques de l’Ebre (Amposta, Tortosa, Móra d’Ebre), sinó també fora: Saragossa (novembre 2000), Barcelona (febrer 2001), Madrid (març 2001) i Brussel·les (setembre 2001).

 Cal que destacar la significativa participació de dones, no només  en les manifestacions sinó especialment en les activitats paral·leles de suport i de recaptació de diners (punt de venda permanent en el mercat municipal, taverna en les festes...), la qual cosa li dóna al moviment una amplitud, popularitat i acceptació social importants, així com continuïtat. Els joves també han participat activament, malgrat que de forma més irregular. És una reivindicació que reforça el seu ecologisme. Estan convençuts que lluiten pel seu propi futur, ja que intueixen que amb el transvasament se’n van, encara més, les expectatives de poder treballar en la seva terra, ja escasses en la actualitat. És com si s’accentués la seva presa de consciència de que les possibilitats de desenvolupament econòmic de les Terres de l’Ebre estan lligades a l’aigua del riu i que si se l’emporten les seves possibilitats de trobar treball en el futur disminuiran, perquè el creixement econòmic es donarà en les zones que rebin l’aigua, com ja ha passat amb el minitransvasament a Tarragona, que ha tingut com conseqüència un gran creixement demogràfic, urbanístic, industrial i turístic en les comarques del nord de la província, que són les zones que van rebre l’aigua, mentre que les Terres de l’Ebre, que eren les que la cedien, s’han quedat igual i, en alguns aspectes, comparativament pitjor. 

L’oposició al PHN va desembocar en la constitució, el setembre de 2000, de la Plataforma per a la Defensa de l’Ebre (PDE) a la que es van anar adherint desenes d’entitats cíviques, culturals, esportives, econòmiques, etc. de diferents pobles i ciutats de les Terres de l’Ebre (les comarques del tram final del riu Ebre, on està situat el delta de l’Ebre) i desenes de milers de persones. La PDE no és una organització, és un moviments social molt flexible i dinàmic. La PDE no està constituïda legalment, no té seu social, no té afiliats, no es paguen quotes, no té persones alliberades que cobrin un sou; en lloc de càrrecs electes té portaveus. Tot això fa que tota persona que estigui en contra del PHN i del transvasaments, que participi en les manifestacions o en els actes de protesta, sigui “de la Plataforma”.

La PDE és un moviment assembleari, on les accions a fer es decideixen en assemblea de ciutadans. Hi ha nombroses plataformes locals que són les que fan el treball de difusió i actuació a nivell de municipi. Els representants de les plataformes locals es reuneixen en la plataforma intercomarcal, que és la que analitza els temes i proposa línies d’actuació a seguir; com les anteriors, també té un funcionament assembleari. Les gran línies d’actuació són sotmeses a la discussió i aprovació de l’assemblea general, a la que acudeixen tots els ciutadans de les Terres de l’Ebre que ho desitgen.

Per debatre els temes i les accions que afecten tot el territori de l’Ebre, es va constituir la plataforma de conca que comprèn totes les organitzacions que s’oposen al  PHN al llarg de tot el curs de l’Ebre.

A banda de les manifestacions realitzades en territori espanyol, l’acció més emblemàtica que el moviment contrari al PHN ha fet fins ara ha estat la marxa blava que va començar el 10 d’agost al Delta de l’Ebre. Va recórrer quasi tot el curs del riu, va travessar França (Pau – Toulouse – Paris) i després de passar per Colònia i Maastricht va arribar a Brussel·les on va tenir lloc la gran manifestació del dia 9 de setembre, on 15.000 persones vingudes de tota la conca de l’Ebre, sota una intensa pluja, van demanar que la Unió Europea no doni diners per finançar les obres del PHN que promou el govern espanyol. S’ha dit que ha estat la més gran manifestació de persones provenents d’un altre país que s’ha fet a la capital comunitària. I ha estat la primera que s’ha fet sota el lema Per una nova cultura de l’aigua.

Recentment, la prestigiosa organització ecologista Greenpeace, ha decidit incloure entre les seves accions prioritàries l’oposició al PHN del govern espanyol i al transvasament de l’Ebre per les amenaces que representen per als ecosistemes fluvials i del Delta. El seu vaixell insígnia, el Rainbow Warrior, va atracar al port de Sant Carles de la Ràpita el passat 5 de febrer. Tres llanxes pneumàtiques traslladaren riu amunt activistes de l’organització que es van despenjar de l’emblemàtic pont penjant d’Amposta amb una pancarta que reproduïa el missatge “Salvem el Delta”.


CRONOLOGIA D’ACTUACIONS DE LA PLATAFORMA PER A LA DEFENSA DE L’EBRE

Setembre 00:

· Publicació del Plan Hidrológico Nacional (PHN)

· Posició ambigua de Convergència i Unió des del començament, parlen de compensacions i manca d’aigua en algunes parts de Catalunya

· Primera Assemblea General on es forma la Plataforma per a la Defensa de l’Ebre (PDE)

· 21/09/00 Comencen a Tortosa les manifestacions de cada divendres al  vespre  que duraran tot l’hivern

Octubre 00:

· 8/10/00 Gran manifestació (300.000) a Saragossa 

· 14/10/00 Es comença la caravana de cotxes per les Terres de l’Ebre en dissabtes per a informar la gent i guanyar suport

· 28/10/00 Manifestació de les Terres de l’Ebre (20.000) a Amposta 

Novembre 00:

· 12/11/00 Manifestació a Saragossa

· 14/11/00 Fortes declaracions antidemocràtiques fetes pel Ministre d’Agricultura (Sr. Cañete) sobre la rapidesa, “un paseo militar”, amb que s’aprovaria  el PHN

· 25/11/00 Segona Assemblea General a Tortosa (normalment a l’auditori, amb una capacitat de 1.000 places)

Desembre 00:

· Convergència parla de reduir el transvasament de 1.050 hm a 200hm

· 03/12/00 Es talla la carretera Nacional 340

· 17/12/00 Congrés d’experts tècnics i científics internacionals a Tortosa per una Nova Cultura de l’Aigua

Gener 01:

· 30/01/01 El Consell General de l’Aigua vota a favor del PHN (però els científics voten en contra). El representant de Convergència no hi pot assistir a causa d’una indisposició 

Febrer 01:

· 02/02/01 La típica manifestació dels divendres a Tortosa aplega 1.000 persones en una processó amb espelmes

· 04/02/01 Manifestació de les Terres de l’Ebre a Móra (25.000)

· 25/02/01 Gran manifestació a Barcelona (300.000)

· Alguns polítics locals de Convergència protesten contra el PHN

Març 01:

· Durant aquest mes el Govern Català diu en repetides vegades que no acceptarà aquest PHN tal com està ara, ni el transvasament de 1.050 hm

· Es forma una Delegació del Govern Català per a les Terres de l’Ebre

· 08/03/01 Convergència vota contra el PHN al Parlament Català però al dia següent diuen a la PDE que això no té gaire importància

· 11/03/01  Gran manifestació  a Madrid (mig milió de persones mínim)

· 17/03/01 Jordi Pujol es rebut per 2.000 manifestants a Tortosa. En una entrevista amb la PDE promet ajudar-nos a la UE

· 22/03/01 Convergència vota a favor del PHN al Parlament de Madrid

· 27/03/01 Es permet parlar a Manolo Tomàs (PDE) a la Comissió de Medi Ambient del Parlament Espanyol a Madrid

Abril 01:

· 21/04/01 Tercera Assemblea  a Tortosa. Es torna a omplir l’auditori

· 23/04/01 Començament de la “Cadena Humana” en front de la Delegació del Govern Català a Tortosa. La gent s’està encadenada de 9 del matí a 7 de la tarda cada dia fins al 21 de juny

· 26/04/01 Convergència vota una vegada més a favor del PHN quan és aprovat al Parlament de Madrid.  Hi ha una esmena que proposa crear una entitat dedicada a “protegir” el Delta (PIDE). La quantitat d’aigua a extraure continua en 1.050 hm

· 29/04/01 Manifestació de les Terres de l’Ebre a Tortosa (25.000)

Maig 01:

· 01/05/01 Cursa popular  a Tortosa a favor de la PDE

· 07/05/01 El vot del PP i de Convergència en contra de la PDE a l’ajuntament de Tortosa enceta un llarg estiu de dimissions  i transfuguisme  als ajuntaments locals dels pobles i ciutats de les Terres de l’Ebre

· Comencen a aparèixer  pamflets anònims i graffiti en contra de la plataforma

· 26/05/01 Diada d’activitats de la PDE a la ciutat de Sant Carlos amb jocs infantils, concerts, parlaments i conferències tècniques

Juny 01:

· 19/06/01 Escriptors, cantants i altres artistes visiten el Delta i signen un manifest a favor de la PDE

· 20/06/01 El PHN és aprovat al Senat

· 22/06/01 S’acaba la Cadena Humana. Manifestació a Tortosa on simbòlicament es casen Jordi Pujol i el President Aznar

Juliol 01:

· 01/07/01 Concurs de paelles de la PDE a Xerta

· Participació activa de la PDE a les Festes del Renaixement de Tortosa

· 13/07/01 El Ministre de Medi Ambient del la Generalitat, Felip Puig, troba la carretera tallada per centenars de manifestants quan intenta visitar el Delta

· 14/07/01 Puig torna una altra vegada per a inaugurar  algunes festes locals i, una vegada més, és escridassat  per centenars de persones locals les quals, respectuosament deixen que les festes segueixin el seu curs

· 14/07/01 Unes 300 persones de la PDE baixen pel riu amb canoes des de Xerta fins a Tortosa

Agost 01:

· 05/08/01 Bicicletada popular pel Delta per a donar inici a la Marxa Blava (unes 200 persones)

· 10/08/01 Comença la Marxa Blava del Delta a Brussel.les. Les primeres etapes per les Terres de l’Ebre són seguides per milers de persones que caminen tot el dia i fan festa tota la nit!

· La Marxa Blava passa per Aragó, França, Alemanya i Holanda. És rebuda als ajuntaments de Lyon i París i al Parlament de Maastricht. Dóna una roda de premsa a l’Assemblea Nacional Francesa, parla en un congrés d’estiu davant de diversos Eurodiputats a França. Com a mínim sempre hi ha un autobús amb simpatitzants de tota Espanya, amb representants de Portugal i França també, encara que la majoria són de Catalunya i l’Aragó

Setembre 01:

· 08/09/01 La Marxa Blava arriba amb uns 50 membres, exhausts però animats, a l’ajuntament de Brussel.les

· 09/09/01 Manifestació a Brussel.les amb  10.000 persones (sota la pluja)

· 10/09/01 Centenars de persones es queden per visitar el Parlament el dia en que la PDE fa a mans les nostres queixes a la Comissió  de Medi Ambient  i a la Comissió de Queixes

· 11/09/01 En tornar al Delta, hi ha una manifestació-celebració i diversió a l’Ampolla (5.000 persones)

· 15/09/01 Conferències, exposicions, jocs, concerts tot el dia al parc de Tortosa per a celebrar el primer aniversari de la PDE

· 16/09/01 Volta amb motos pel Delta organitzat pels grups de motociclisme locals

Octubre 01:

· 06/10/01 Debats a Tortosa sobre la evolució de la PDE i les idees de futur per a les Terres de l’Ebre

· 06/10/01 Concert de Sopa de Cabra a Tortosa en favor de la PDE

· 09/10/01 S’aprova una esmena de l’informe Flemming, criticant el PHN, a la Comissió de Medi Ambient de la UE amb el suport de tots els partits menys el PPE

· 19/10/01 Unes 500 persones assisteixen a l’assemblea de Jesús, un poble als afores de Tortosa

Novembre 01:

· 10/11/01 Jordi Pujol és rebut per uns 500 manifestants el matí en que visita les Terres de l’Ebre. A la tarda unes 800 persones s’asseuen pacíficament al mig de la carretera quan intenta visitar una fàbrica d’Amposta, retardant així la seva visita en un parell d’hores

· 11/11/01 Jordi Pujol anul.la  la seva visita a la catedral de Tortosa. No obstant això, uns 800 manifestants s’hi concentren per demostrar el seu desacord amb aquest sobtat interès en visitar les nostres terres

· 15/11/01 Votació a la UE a  favor de mantenir l’esmena de l’informe Flemming. El PP retira tot el seu informe

· 17/11/01 Quarta Assemblea a Tortosa. La més gran i amb més èxit de totes

Desembre 01:

· Postals de Nadal per a Romano Prodi i Margot Wallström, n’aconseguim enviar unes 1.000 per a cadascú

· 01/12/01 Visita d’Alexander de Roo  al Delta (Vice-president de la Comissió de Medi Ambient de la UE)

· 02/12/01  Caravana lenta de cotxes a la carretera Nacional 340 fins a l’Hospitalet. Aquí les 800 persones participants es manifesten davant de les obres del mini-transvasament cap a Barcelona i, pacíficament, tallen la carretera durant una hora

· 04-06/12/01 Una delegació de la PDE assisteix al Congrés de l’Aigua de Bonn

· 5-9/12/01 Un grup de la PDE s’incorpora a la Marxa Blava de Màlaga

· 15/12/01 La Audiència Nacional declara il.legal l’embassament projectat a Santaliestra 

· 22/12/01 Festa de Nadal al mercat central de Tortosa

Gener 02:

· Campanya de cartes dirigides a Michel Barnier (Fondos Estructurals UE) 

· Vessament de mercuri i altres agents contaminants  al riu Ebre coincidint amb la mort de milers de peixos. Es troba mercuri a la xarxa d’aigua potable del CAT. 

· 05/01/02 Jordi Pujol escriu un article de dues pàgines a La Vanguardia elogiant el PHN i la política de Convergència a les Terres de l’Ebre. La PDE publica una rèplica al mateix diari.

· 12/01/02 Una petita manifestació local sobre el mercuri i el patètic estat de l’Ebre rep cobertura televisiva nacional

· 22/01/02 A. de Roo critica al Parlament Europeu l’actuació medi ambiental d’Espanya, coincidint amb la inauguració de la Presidència Espanyola

· 26/01/02 Representació artística PDE a Amposta de la “Mort del Delta” 

Febrer 02:

· 01-02/02/02 Jornades d’eurodiputats al Delta

· Presentació d’un documental sobre la PDE i el PHN

· Durant els mesos de gener i febrer, assemblees locals a cada poble i ciutat de les Terres de l’Ebre

· 09/02/02 Caravana de cotxes per les Terres de l’Ebre

· 17/02/02 Manifestació “al cor” del Delta. Deltebre

Març 02:

· 02/03/02 Jornades organitzades per la  Xarxa per una Nova Cultura de l’Aigua a les quals hi assistiran diversos eurodiputats

· 10/03/02 Manifestació a Barcelona, 400.000 persones

· 22-24/03/02 Més de 20 experts de prestigi es troben a Tortosa a les jornades per una Nova Cultura de l’Aigua

I contínuament:

· Reunions setmanals a cada poble i ciutat i una intercomarcal  en dimecres

· Publicació de la nostra pròpia revista

· Idees continues per a l’autofinançació , material per vendre, concerts, loteries, rifes, donacions...

· Parada al mercat de Tortosa per a donar informació i vendre els nostres productes (sistemes similars a cada ciutat)

· Taller de pintura  de domassos i pancartes  dos cops per setmana

· Conferències arreu de Catalunya

· Conferències de premsa regulars

· Seguiment de les queixes a Brussel.les 
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